



中国制造让生活丰富多彩

■塔吉克斯坦陆军中尉 纳扎

得到留学机会时，我有两个国家可以选择。最终，我选择了中国。2023年初，我如愿成为中国人民解放军陆军炮兵防空兵学院的一名学员。我通过影视作品了解中国，并为其中的一些场景深深着迷。所以，我特别希望能到中国看一看。

来到中国后，我亲眼看到了一个现代化的中国——这里的城市高楼林立、干净整洁；这里的道路四通八达、立体便捷；这里的环境非常优美，公园里随处可见休闲健身的老人和孩子；这里的人民安居乐业、热情好客；当然，这里还有很多美食……

自从来到中国，每天都会遇到一些让我惊叹的事情。然而，最让我印象深刻的要数中国制造了。在我的祖国塔吉克斯坦，民众在日常生活中会用到很多中国制造的东西，我家的电视就是中国制造的，还有餐具、茶具等也是。

现在，中国制造的产品遍布世界，

让生活丰富多彩。来到中国之后，我发现中国制造不仅体现在这些寻常物品上，还有许多高精尖的产品和设备。大到飞机、汽车，小到手机、电脑，中国不仅造得出来，而且质量还很好。前不久，我刚买了一部中国品牌的手机，用着很顺畅。如果有机会，我想到制造这些产品的工厂参观一下，亲眼看看这些东西是怎么造出来的。

除了这些，中国制造的优势还体现在基础设施建设上。在塔吉克斯坦，面额200索莫尼的纸币上，印着一座宏伟气派的建筑——塔吉克斯坦国家图书馆。这座由中国企业承建的建筑，集城市地标、文化活动、人文中心于一体，在当地很受欢迎，这也是中塔友谊的象征。

我觉得，中国的这种建造施工能力，或许古已有之。课堂上，老师给我们介绍过长城，说它是中国的文化名片，也是中国古人智慧的结晶。在中国留学的日子里，我一定要去一次长

城，在那古老的城墙上漫步感悟。

2023年5月，我国总统来中国访问并出席了中国-中亚峰会。新闻里说，这次峰会签署了一系列重要文件和协议，我想这些文件和协议一定会对包括塔吉克斯坦在内的中亚国家经济发展产生积极影响。

近年来，随着塔中合作的持续深入，越来越多的塔吉克斯坦人开始学习汉语。因为在他们看来，学好汉语意味着更多的机遇。虽然汉语学起来并不容易，但我觉得兴趣是最好的老师。我喜欢汉语，希望借助汉语了解更多中国文化，所以我一定要学好汉语。来中国留学时间不长，我的汉语水平已经提高不少。

我会继续努力学好汉语，深入了解中国。我也会把自己看到、学到的一切与家人朋友分享，让更多的人了解中国、爱上中国。

(本报记者徐琳、通讯员陈亮采访整理)



1月3日，中国中车为墨西哥首都墨西哥城研制的轻轨列车投入商业运营，这是中国制造的轻轨列车首次服务墨西哥城公共交通系统。图为在墨西哥城，轻轨列车驶入一处轻轨站。 新华社发

冲突与挑战中求和平 机遇与风险中谋发展

——2024全球地区形势前瞻

迈入新的一年，全球各地区形势牵动着世人的神经。

当前，国际局势变乱交织，百年变局加速演进。国际政治纷争和军事冲突多点爆发，全球发展和安全形势错综复杂。乌克兰危机和加沙冲突延宕、全球多国将举行重要选举、世界经济增长动能不足等诸多因素，让新的一年充满不确定性。但机遇与风险同在、希望与挑战并存，谋发展、求和平仍将是各地区人心所向、大势所趋。

亚太——地区国家重合作 美国持续掀风浪

亚太是全球发展稳定之锚和合作高地。重合作、共发展、不在大国之间选边站队是多数亚太国家的基本立场。预计2024年亚太地区仍将保持总体和平和较快经济增长，亚太也是全球唯一保持经济快速增长的地区。

中国作为亚太地区大国，一向致力于维护地区和平稳定，促进地区国家合作发展、共同繁荣。中国-东盟自贸区3.0版谈判2023年已举行数轮磋商，力争2024年内完成谈判。2024年还将举办“中国-东盟人文交流年”等活动。

与此同时，美国在亚太地区不断兜售所谓“印太战略”，拼凑各式封闭排他的“小圈子”煽动分裂对抗。在美国大选年背景下，不排除美方出于国内政治需要加大在亚太地区搅局力度的可能，而台海、南海、朝鲜半岛形势可能因此承压。

美国大选和经济发展态势最受关注，将对本地区和其他地区产生较大影响。

美国大选定于11月举行。从目前形势看，白宫争夺战是否最终在寻求连任的民主党籍现任总统拜登和共和党内支持率遥遥领先的前总统特朗普之间展开，尚无定论。美国内外政策的延续或转变将对全球形势产生深刻影响。

在这个大选年，美国两党之争和社会撕裂将进一步加剧，中间温和派生存空间将进一步受到挤压。为应对选举，拜登政府预计将在经济、移民、教育等领域发力，而共和党也将继续奋力造势，以争取夺回总统宝座。分析人士认为，仍在持续的加沙冲突和乌克兰危机或许会提升外交政策在本次选举中的分量。

北美——选举结果难料 经济增长放缓

经济学家预计，新的一年，美国经济增速将放缓，并给全球经济带来负面影响。放缓的主要原因是美国核心通胀率仍高于预期目标，高利率政策滞后效应逐步显现，联邦政府债务规模还在不断扩大、大选带来的不确定因素增多。

亚欧——乌克兰危机是焦点 俄西博弈仍激烈

乌克兰危机走向将继续成为国际焦点，并在一定程度上影响本地区乃至世界局势的发展。

这一年，乌克兰危机升级进入第三个年头，但从眼下情况看，结束这场危机仍看不到隧道尽头的光亮。去年乌克兰军队对俄方发动的反攻受挫，一些西方国家在某种程度上出现“援乌疲劳症”，但美西方出于维护地缘战略优势需要，预计将持续军援乌克兰，俄乌激烈博弈。乌克兰危机一旦出现转折，必将是地区和国际局势中的重大事件。

俄罗斯总统选举定于3月举行，普京总统不久前已宣布参选。俄舆论普遍认为，普京大概率将连任。外交方面，俄罗斯是2024年金砖轮值主席国，将于10月在喀山主办金砖国家领导人会晤。乌克兰危机以来，俄罗斯与西方渐行渐远，“全球南方”在俄外交中的重要性愈加凸显，与发展中国家加强合作将是2024年俄外交的发力点。

亚欧地区近年来局部冲突不断，大国博弈加剧。面对这一形势，2024年，亚欧地区国家或将采取更加平衡的多元外交政策，努力争取本国利益最大化，保持社会经济稳定发展。

欧洲——欧盟要职将换届 极右势力或壮大

对欧洲来说，令国际社会瞩目的大事是，欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧盟外交与安全政策高级代表、欧洲议会议长等职位都面临换届，相关人事变动将影响欧盟未来政策走向。其中，得到美国支持的现任欧盟委员会主席冯德莱恩是否会连任值得关注。

由于欧洲建制派政党近年来在解决移民、经济增长缓慢等问题方面整体表现不佳，受渴望变化的民意影响，欧洲极右翼政治力量不断壮大。2023年，极右翼政党在芬兰、荷兰等国势力大增，已进入内阁或在议会选举中获胜。随着乌克兰危机和巴以冲突延宕，涌向欧洲的难民潮再度出现，2024年，反移民的极右翼势力很可能在欧洲获得更多支持。

2024年，乌克兰危机仍将是欧盟的主要安全关切之一。部分欧盟国家表示会同乌克兰签订双边安全保障协议，承诺为乌提供情报支持和军事援助。但欧盟内部已有多国发出不同声音，欧盟内部对乌态度分化。

中东——加沙冲突难停息 地区国家谋自主

加沙冲突对巴以双方、地区乃至国际局势都带来严重冲击，其影响已从政治、安全延伸到经济、社会等领域。

目前，国际社会要求停火止战、缓解

人道主义危机的呼声持续加大，但由于美国继续支持以色列，战事走向仍不明朗。同时，冲突外溢导致黎巴嫩真主党、也门胡塞武装同以色列和美国的冲突明显增多。

由于美国支持以色列，而对阿拉伯国家诉求少有顾及，阿拉伯国家和美国之间裂痕将继续加大。近年来美国在中东地区进行战略收缩，但仍竭力维护其在中东的霸权，美国中东政策的破坏性作用将进一步凸显。

当前，求和平、谋发展正成为越来越多中东国家的共识。这些国家独立自主性空前增强，正积极参与塑造国际体系，成为“全球南方”的重要力量。

非洲——国际影响将提升 安全稳定待加强

随着非洲联盟近期加入二十国集团，以及埃及、埃塞俄比亚1月1日成为金砖国家正式成员，2024年，非洲在全球事务中的参与度与发言权获得提升。新一届中非合作论坛会议将再次在中国举办，中非双方将在更广泛领域开展合作，为中非人民带来更大福祉。

这一年，非洲大陆自贸区建设将加速推进，将有30个非洲国家开始实施非洲大陆自贸区协议。泛非支付结算系统(PAPSS)已有10个非洲国家的央行加入，如能实现2024年内所有非洲国家央行加入的目标，将极大助力地区国家合作。

2024年，动荡与战乱是撒哈拉以南非洲地区亟需解决的重要问题。非洲西部和萨赫勒地区近年来政变频发，苏丹武装冲突走向长期化，引发广泛担忧。

拉美——“左右”方向待抉择 中拉合作迎大年

2024年，拉美地区的萨尔瓦多、巴拿马、多米尼加、墨西哥、乌拉圭、委内瑞拉都将举行大选，这些选举的结果将决定拉美政治钟摆的左右进程。同时还将在很大程度上影响拉美一体化进程和地区争端解决机制的效能，进而影响危地马拉政治危机、委内瑞拉和圭亚那领土争端等地区问题的解决。

近来，随着厄瓜多尔左翼冲击总统宝座失利和来自极右翼阵营的阿根廷总统米莱宣誓就职，拉美左翼掀起的第二波“粉色浪潮”在经济持续低迷的“逆风”下略显后劲不足。

2024年，二十国集团和亚太经合组织都将进入“拉美时间”，二十国集团领导人峰会和亚太经合组织领导人非正式会议将分别在巴西和秘鲁举行，届时拉美将成为全球瞩目的焦点。

2024年，中拉论坛将迎来成立十周年。中国将同拉美国家一道，不断提升中拉合作水平，增进人民福祉，共同促进人类进步事业的发展。

(据新华社北京1月6日电)



近日，中国第14批赴南苏丹(瓦乌)维和工兵分队开展开营区建设改造、警戒哨位改建等任务。图为分队官兵在施工中。 王军杰摄

伊拉克总理重申将坚定推动结束国际联盟在伊存在

据新华社巴格达1月5日电 (记者段敏夫、李军)伊拉克总理穆罕默德·希亚·苏达尼5日在巴格达出席伊朗高级将领苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官穆汉迪斯遇袭身亡4周年纪念活动时表示，将坚定推动结束国际联盟在伊存在。

苏达尼在讲话中说，针对苏莱曼尼和穆汉迪斯的袭击公然违背《联合国宪章》宗旨和原则，严重违反国际关系基本

准则。

苏达尼表示，美国主导的国际联盟已没有理由继续在伊拉克存在，伊政府正就此议题协调开展对话的具体时间，伊政府推动结束国际联盟在伊存在的立场是坚定的，“在这一承诺上不会退缩”。

近期，美军多次打击伊拉克境内武装组织设施。4日，位于首都巴格达东部的“人民动员组织”第12旅总部遭无人机袭击，造成包括一名指挥官在内的

3人死亡、5人受伤。伊武装部队总司令发言人叶海亚·拉苏尔发表声明说，伊当局认为美国主导的国际联盟应对此次袭击负责。

针对美军频繁军事行动，苏达尼表示，“人民动员组织”部队是伊拉克武装部队的一部分，针对它的袭击违反国际联盟的目标和原则。他强调，任何人都不得侵犯伊拉克国家主权，伊拉克也将采取必要措施维护国家主权、安全和稳定。

“国会山骚乱”阴影不散 美国政治纷乱加剧

目前，特朗普正再度竞选美国总统，拜登正竞选连任。

美国中部艾奥瓦州将于1月15日举行共和党党团会议，正式拉开美国2024年总统选举的序幕。民调显示，特朗普在该州领先优势明显，悬念或在于他将会以多大优势胜出。

美国联邦检察官已就“国会山骚乱”以多项罪名对特朗普提出刑事指控，但特朗普拒绝认罪。此案将于今年3月开庭。此外，特朗普还在其他多起案件中被告。美国《时代》周刊文章写道，这些案件将以美国从未见过的方式塑造2024年大选。

近年来，美国政治和社会撕裂日益严重。“国会山骚乱”三周年之际，民主、共和两党正在从各自的角度“做文章”，相互指责对方是美国民主的威胁。“国会山骚乱”预计将成为美国2024年大选的“关键词”之一，催生出大量话题和争论，将进一步加深美国

政治和社会裂痕。

拜登竞选团队官员日前向媒体吹风时称，特朗普如果重返白宫将利用手中权力“摧毁美国民主”。特朗普竞选团队反唇相讥，称拜登及其政治盟友才是美国民主真正的威胁。

美国选民对“国会山骚乱”的态度也呈现出不同政治立场的对立。《华盛顿邮报》和马里兰大学最新一项联合民调结果显示，近九成民主党人认为，“国会山骚乱”是对美国民主的攻击，而超过七成共和党人表示，“国会山骚乱”被过度炒作。

美联社文章认为，关于谁更危及美国的争论可能反映出美国民主“更深层次的问题”。美国哈佛大学教授丹尼尔·齐布拉特指出，当每一方都开始称对方是民主的威胁时，且不论实际情况如何，这都是美国民主“正在解体”的征兆。

(据新华社北京1月6日电 记者孙丁)

国际短波

伊朗逮捕11名与克尔曼市爆炸事件有关联人员

据新华社德黑兰1月5日电 (记者沙达提)伊朗情报部5日说，该国执法人员已逮捕11名与克尔曼市爆炸袭击事件有关联的人员。

伊朗情报部当天发表声明说，袭击事件发生后，情报部门追踪到极端组织“伊斯兰国”人员，并与安全、警察等部门展开合作，先后在6个省逮捕11名与克尔曼市爆炸袭击事件有关联的人员，其中两人为自杀式袭击者提供了住宿。执法人员在抓捕行动中查获雷管、炸弹背心等爆炸装置和材料。

乌空军导弹袭击克里米亚一军用机场

据新华社基辅1月6日电 (记者李东旭)乌克兰空军司令尼古拉·奥列修克6日在社交媒体发文说，乌克兰对俄罗斯军队在克里米亚的一处军用机场进行了导弹袭击，摧毁了俄军一个指挥所。

乌克兰同时说，俄军米格-31战机已升空，乌克兰面临导弹袭击的威胁，乌克兰随即即响防空警报。

俄罗斯国防部同日证实，俄军5日晚在克里米亚地区上空击落了4枚乌军发射的导弹。

黎武装组织向以色列发射数十枚火箭弹

据新华社耶路撒冷1月6日电 (记者王卓伦、吕迎旭)以色列国防军6日发表声明说，当天早间黎巴嫩武装组织向以色列北部梅龙地区发射了约40枚火箭弹，以军随后进行了还击。声明中未提及发射者的任何信息。

黎巴嫩国家通讯社6日报道，为替2日在贝鲁特丧生的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里复仇，哈马斯当天早上在黎巴嫩境内向以色列梅龙空中交通管制基地发射了60余枚导弹和火箭弹，造成人员伤亡。

